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Наведено результати аналізу вітчизняних і 
зарубіжних літературних джерел щодо сучасного стану 
адаптивності буряківництва в Україні. Запропоновано нові 
шляхи вдосконалення адаптивного потенціалу галузі 
шляхом поєднання його технологічного, селекційно-
генетичного і організаційно-економічного компонентів. 

Стихійне усвідомлення необхідності вдосконалення окремих 
елементів адаптивного потенціалу як корисності культурних рослин 
зародилося ще за доісторичних часів і розвивалось одночасно із введенням 
дикорослих рослин у культуру. Іноді усвідомлення корисності для людини 
окремих окультурених видів набувало гіпертрофованих форм 
фетишизування певних рослин, їхніх плодів чи інших товарних органів або 
виробів з них (продуктів перероблення врожаю). Рудименти такого 
фетишизування зберігаються й дотепер у свідомості навіть доволі 
цивілізованих націй і народів. 

Однак, до недавнього часу поняття корисності для людини і 
адаптивності, тобто корисності для самої рослини, здебільшого не 
співпадали, а у багатьох випадках вважались альтернативними. Поняття 
адаптації в якості наукової категорії сформульовано Ернстом Геккелем вже 
понад 100 років тому і наразі здатність живих систем пристосовуватись до 
екзогенних і ендогенних стресів (власне адаптуватись) розглядається 
багатьма науковцями як одна з визначальних характеристик живого [5, 8]. 
При цьому необхідність обґрунтування адаптивності стосовно генотипів 
культурних рослин виникла лише на початку 60-х років минулого сторіччя, 
коли були створені сорти з надвисокою потенційною продуктивністю. 
Генотипи таких суперінтенсивних сортів, забезпечуючи рекордну 
врожайність у сприятливих умовах, схильні різко знижувати її у 
несприятливих, а створення оптимальних умов для "сортів-пестунчиків" 
потребує таких затрат, які не завжди можуть окупатись отриманим 
додатковим урожаєм [8]. Шляхи до розв'язання цієї проблеми пропонується 
шукати у поєднанні онтогенетичного вектора формування продуктивності з 
філогенетичним [9]. 

Під впливом коливань умов, у яких вегетують рослини певного 
генотипу, коливання їхньої продуктивності, як і решти фізіолого-біохімічних і 
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морфологічних характеристик, відбувається за законами модифікаційної 
мінливості. Така мінливість може мати пристосувальне значення. На листках 
рослин, які вегетують в умовах водного дефіциту, спостерігається 
потовщення епідермісу і зменшення кількості продихів, що відповідно 
зменшує втрати вологи. Це сприяє виживанню, хоча й зменшує 
продуктивність. Однак адаптивний характер таких і подібних модифікацій 
зберігається лише за таких рівнів коливання умов, які не виходять за межі 
детермінованої генотипом норми реагування, тобто вже траплялись 
упродовж його філогенезу. Якщо ж на організм починають тиснути незвичні 
умови, то викликані ними стреси можуть провокувати появу модифікацій, які 
не мають пристосувального значення, розвиваються у вигляді морфоз, 
спотворюють увесь комплекс ознак або деякі з них [4], а також можуть 
призвести до його загибелі. 

Переведення аграрного сектора національної економіки на ринкові 
засади, в умовах відкритості внутрішнього ринку для імпорту і відсутності 
механізмів захисту вітчизняного виробника загострює питання адаптації всіх 
культурних рослин: від зернових, технічних, кормових, овочевих і плодових 
до квітково-декоративних. Це стосується видів рослин, які традиційно 
вирощуються у наших агрокліматичних умовах і товарна продукція, насіння і 
генотипи яких масово завозяться в Україну, витісняючи вітчизняні [9]. З 
числа технічних культур найбільшої уваги і захисту потребують цукрові 
буряки. У Реєстрі сортів рослин на 2002 рік [15] налічується 39% вітчизняних 
сортів і гібридів буряків цукрових, тоді як зарубіжних - 53, а спільних - 8%. 
Хоча частка вітчизняних буряків у Реєстрі на 2003 рік [16] зросла до 48%, що 
свідчить про позитивні тенденції у селекції цієї культури, однак, наявність 
42% іноземних сортів і гібридів викликає занепокоєння. Зважаючи на те, що 
протягом 1993-2003 pp. збиральні площі цукрових буряків в Україні 
скоротились з 1519,4 до 668,3 тис.га з одночасним скороченням обсягів 
виробництва коренеплодів з 33,7 до 13,3 тис.тонн і супроводжується 
нестабільністю врожайності і цукристості за роками і регіонами, адаптація 
буряківництва є надзвичайно важливим і актуальним завданням, 
розв'язання якого сприятиме відновленню ринкових позицій експорту 
українського цукру [3]. 

Проблемі загального вдосконалення буряківництва впродовж усієї його 
історії присвячено багато досліджень [1, 7, 13, 14, 17, 18]. Разом з тим як 
стосовно цукрових буряків, так і решти сільськогосподарських культур, 
поняття адаптації формулюється неоднозначно [4-10, 12, 19, 20]. Якщо 
традиційне розуміння адаптації як процесу пристосування до умов 
середовища стосується рівною мірою і дикорослих, і культурних рослин, то 
на виживання генотипів сільськогосподарських культур переважний вплив 
мають антропогенні чинники. Саме людина припиняє розмноження тих 
сортів і гібридів, продуктивні й інші корисні для людини ознаки і властивості 
яких не відповідають сучасним вимогам. Такі сорти і гібриди виключаються з 
Реєстру сортів рослин, внаслідок чого численність їхніх генотипів різко 
зменшується аж до повного зникнення, хоча окремі гени і навіть їх блоки 
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можуть зберігатись у генотипах нових сортів і гібридів, створених за участю 
виключених, але у нових комбінуваннях. 

Розуміння еволюції як процесу вдосконалення взаємозв'язків (прямого і 
зворотнього) у системі "генотип-середовище" ґрунтується на трьохетапній 
моделі: 

різноспрямовані зміни генетичної інформації, викликані 
мутаціями і рекомбінаціями (у тому числі репараціями і транспозиціями), які 
включають механізми філогенетичної адаптації; 

реалізація вільної та прихованої у "буферних" гетерозиготах і 
міжалельних взаємодіях генетичної мінливості в онтогенезі до доступного 
для добору рівня; 

добір (виживання та/або збільшення коефіцієнтів розмноження) 
краще пристосованих (адаптованих) особин. 

Зазначена модель розвиває відомі ідеї О.О.Жученка [8] і конкретизує 
їх. Фактором-інгібітором, під впливом якого відбувається елімінація менш 
пристосованих особин, слугують при цьому умови природного середовища 
та антропічні впливи (результати господарської активності людини), які 
діють не прямо, а через зміну умов середовища. У процесі окультурювання 
рослин і наступного вдосконалювання генотипів створюваних сортів і 
гібридів (власне селекції) запропонована модель не менш конструктивна, 
однак її застосування потребує окремих уточнень на кожному з етапів. 

Завдяки розвиткові генетичних методів селекції (індукованого 
мутагенезу, усього спектру рекомбіногенезу, маніпуляцій на рівні геномів і 
окремих генів, технологій in vitro тощо) значно розширюються можливості 
регулювання (аж до векторизування) генетичної мінливості. Реалізуція 
прихованої генетичної мінливості може прискорюватись внаслідок 
контрольованого інбридингу з вищепленням гомозигот, індукуванням 
гаплоїдогенезу та використання гомодиплоїдів і провокаційних фонів. При 
цьому добір і переважне розмноження носіїв ознак адаптивного комплексу, 
тобто особин найбільш пристосованих до потреб суспільства, виконується 
селекціонером. Унаслідок цього людина стає головним фактором-
інгібітором, який шляхом елімінування непристосованих забезпечує 
збереження тих генотипів, котрі спроможні не лише виживати у певних 
агроекологічних умовах, а й задовольняти потреби людини-споживача, 
людини-виробника, людини-переробника і людини-посередника. Зважаючи 
на викликане інтенсифікацією товарного буряківництва розшарування 
запитів окремих учасників бурякового цукровиробництва, їх збалансування 
потребує великих зусиль. 

Стратегія вдосконалення адаптивності буряківництва як галузі в 
цілому вимагає зміни традиційної концепції селекції цукрових буряків, 
переходу від селекції на потенційну продуктивність і цукристість до селекції 
на загальну адаптивність, з урахуванням тенденцій еволюціонування 
генотипів, сорто- і зоноспецифічних технологій та організаційно-економічних 
заходів зональної спеціалізації галузі. 

Відомо, що врожайність і цукристість коренеплодів цукрових буряків 

38 



успадковуються за адитивно-домінантною генетичною моделлю і обидві 
ознаки контролюються полігенно. При цьому співвідношення домінантних і 
рецесивних алелей, котрі детермінують врожайні й цукристі потенції 
окремих генотипів, може бути різним [1]. Генетична гетерогенність сортів-
популяцій і гетерозиготність рослин, що складають ці сортові популяції, 
постійно підтримується внаслідок їх регулярного перезапилення і 
призводить до постійного утворення гетерозигот різного рівня. На їх тлі 
очевидні переваги гетерозисних гібридів на стерильній основі, які вже 
витіснили майже всі сорти-популяції з виробництва. Однак це не 
забезпечило суттєвого підвищення стабільності буряківництва і різниця між 
урожайністю у сортовипробуваннях науково-дослідних установ і 
господарствах залишилась надзвичайно великою (табл. 1). 

Таблиця 1 
Середні рівні врожайності і цукристості коренеплодів цукрових буряків 

в Україні (2002-2004 pp.) 

Показник Одиниця 
виміру 

Місце визначення 
Показник Одиниця 

виміру станційне 
сортовипробування виробництво 

Врожайність ц/га 459 187 
Межі мінливості врожайності ц/га 426 - 781 156-221 
Цукристість % 16,5 15,5 
Межі мінливості цукристості % 15,5-18,6 14,5-16,4 

Це ж стосується також цукристості і меж мінливості обох показників. В 
Україні вже створено гібриди, спроможні забезпечувати врожайність близько 
800 ц/га, однак розрив у врожайності на ділянках станційного 
сортовипробування і у виробництві перевищує 270 ц/га. Аналіз урожайності 
коренеплодів цукрових буряків в різних регіонах свідчить про великі 
зональні коливання цього показника. Тому ефективне, економічно доцільне 
буряківництво можливе за умови його зональної спеціалізації, тобто 
вирощування буряків в тих умовах, де він формує найбільші врожаї і 
гарантує окупність видатків, а не просто спроможний рости. Це господарства 
Вінницької, Черкаської, Київської, Житомирської і Хмельницької областей, а 
також південних районів Харківської і північної частини Полтавської 
областей. Для виробництва насіння цукрових буряків кращі умови у 
Вінницькій, Київській і Черкаській областях. Крім зазначених загальних 
рекомендацій зональної спеціалізації слід розробити параметри 
агрокліматичних умов для кожного гібрида, внесеного до Реєстру сортів 
рослин. У процесі селекції вдосконалення генотипу необхідно виконувати 
відповідно його генетичної норми реагування на умови конкретної 
агрокліматичної ніші, для якої виводиться новий гібрид. У той же час 
удосконалення технологій - це не тільки максимально можливе 
забезпечення потреб рослини певного визначеного генотипу на кожному 
етапі її росту і розвитку при найменших затратах, а також вибір зони з 
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оптимальними умовами для формування врожайності і підбір відповідного 
генотипу, який спроможний забезпечити максимальну ефективність галузі у 
даних умовах. Саме такий комплексний підхід до оптимізації параметрів 
технологічної адаптивності дає змогу розширити її межі і збалансувати 
окремі складові адаптивного комплексу. При цьому технології мають 
постійно змінюватись одночасно зі змінами генотипів. 

Незважаючи на велику господарську цінність представників роду 
Beta L. і особливо його культивованих видів - В. vulgaris L. та В. cicla L. 
аплікативна генетика і біологічні особливості цієї рослини вивчено 
недостатньо. Перехресне запилення, дрібні і незручні для кастрування 
квітки, дворічний цикл розвитку, швидке реагування і недостатня 
витривалість буряків до коливань умов культигенного середовища, дрібні і 
маловідмітні за морфологією хромосоми, наявність еухроматинових зон, 
полігенний характер успадковування найбільш цінних ознак тощо роблять 
його незручним об'єктом для цитологічних і генетичних досліджень [1]. 
Необхідність цитогенетичного аналізу культивованих буряків загострилась із 
використанням у селекції гетерозису, поліплоїдії, різних форм чоловічої 
стерильності, роздільноплідності (одноростковості) та технологій in vitro. 
Перші дослідження з питань цитології і генетики буряків були виконані у 20-
40-х роках минулого сторіччя [1, 7, 13, 18] і розвинені у наш час [14, 17]. 
Узагальнення вищецитованих досліджень і врахування потреб суспільства 
дають підстави віднести до адаптивного комплексу цукрових буряків понад 
60 ознак, однак об'єктом обов'язкового оцінювання ми вважаємо наразі 16 з 
них (табл. 2). 

Наведені середні показники умовного стандарту, одержані у 
дослідах, виконаних у 2002-2004 pp., свідчать, що рівні відселектованості 
цукрових буряків за окремими ознаками неоднакові. Недостатній за 
європейськими критеріями рівень урожайності в дослідах все ж перевищує 
виробничі показники майже у 2,5 рази, поступаючись за врожайністю 
кращим вітчизняним новим гібридам в 1,7 рази. Схожі наслідки дає аналіз 
цукристості та багатьох інших показників. Кращі за цукристістю гібриди 
мають понад 18,5% цукру в коренеплодах з виходом цукру і динамікою його 
приросту відповідно до 15,8 і 37,7%. Збір цукру з одного гектара може 
досягати 119,9 ц/га, і наведений у табл. 2 показник 75,9 ц/га вказує на 
невикористані резерви стосовно цієї ознаки. 

Придатність коренеплодів до зберігання в заводських кагатах, 
оцінену в 7,5 балів, можна вважати за задовільну. Селекціонери держав з 
розвиненим буряківництвом припинили поліпшуваний добір за цією ознакою 
завдяки запровадженню нових технологій перероблення цукрової сировини, 
за якими майже відпала необхідність тривалого зберігання коренеплодів на 
заводі. 

Більшість сучасних гібридів цукрових буряків досить стійкі до 
цвітушності, однак, селекціонерові необхідно постійно дбати, щоб не 
зменшувати стійкість. 
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Таблиця 2 
Головні ознаки адаптивного комплексу гібридів цукрових буряків в 

Україні 

Номер 
ознаки Ознака і одиниця виміру 

Середній показник 
умовного стандарту у 

дослідах 2002 - 2004 рр 
1 Висока і стабільна за роками врожайність, ц/га 459 
2 Висока цукристість, % 16,5 
3 Інтенсивна динаміка приросту цукру, % 24,5 
4 Висока технологічність коренеплодів (вихід цукру), % 13,6 
5 Високий збір цукру з одиниці площі, ц/га 75,9 

6 Придатність коренеплодів до зберігання в заводськи) 
кагатах, балів 7,5 

7 Стійкість до цвітушності, балів 8,9 
8 Низька уражуваність коренеїдом, балів 3,7 
9 Стійкість проти церкоспорозу, балів 6,7 

10 Загальна витривалість проти абіотичних стресових 
чинників, балів 6,8 

11 Зручність для догляду і придатність до 
механізованого збирання врожаю, балів 8,4 

12 Здатність ефективно акумулювати сонячну енергію, 
водні та живильні ресурси ґрунту, балів 6,5 

13 Висока насіннєва продуктивність, ц/га 9,7 
14 Синхронність дозрівання насінників, % 62 
15 Одноростковість насіння, % 90 
16 Висока схожість насіння, % 80 

Потребують удосконалення нові гібриди за показниками стійкості проти 
коренеїду, церкоспорозу, вірусних та інших хвороб, а також витривалості 
проти різноманітних абіотичних стресів та здатності ефективно акумулювати 
і використовувати сонячну енергію, водні та живильні ресурси ґрунту. 

У процесі окультурення рослин, товарними органами яких не є плоди і 
насіння, об'єктами добору протягом багатьох років були коренеплоди, 
бульби, цибулини, головки, качани тощо. Тому найбільшого різноманіття і 
найбільшого вдосконалення порівняно з дикорослими предками було 
досягнуто саме за ознаками товарних органів. Насінники і насіннєва 
продуктивність упродовж тривалого часу залишались другорядними 
об'єктами селекції. Однак перехід насінництва на промислову основу і 
набуття товарного статусу насінням зробили актуальною селекцію цукрових 
буряків на ознаки рослин другого року життя. Серед таких ознак найбільш 
важливими є: насіннєва продуктивність, синхронність дозрівання насінників, 
одноростковість насіння. 

До табл. З внесено номери зазначених у табл. 2 ознак зі знаком плюс 
(+), якщо ознака корисна для певного представника сфери впливу цієї 
ознаки, або зі знаком мінус (-), якщо ознака шкідлива. Рівні впливу ознаки не 
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ідентифікувались, хоча рівні шкідливості і корисності кожної з них були 
неоднаковими. Нейтральні ознаки не вводились до табл.З. Перед 
двозначними ознаками, які за певних умов могли бути корисними, а за інших 
шкідливими, ставили знак плюс-мінус (+). 

Висока і стабільна врожайність цікавить у першу чергу виробника. 
Щодо споживача, то ця ознака має певне значення лише з точки зору 
стабільності цін, тому що у неврожайні роки при обмеженому імпорті ціни 
можуть зростати як на сировину, так і на кінцеві продукти перероблення, 
власне цукор і кулінарні вироби тощо. Ознака шкідлива для фунту, тому що 
висока й стабільна врожайність виснажує його, виносячи з ґрунту поживних 
речовин більше, ніж залишає в ньому з рослинними рештками. Корисна 
ознака й для переробника (як під кутом зору стабільності цін на сировину, 
так і для оптимізації роботи переробних цехів). Стосовно самої рослини 
корисними можуть бути ознаки, які збільшують коефіцієнти її розмноження. 
Тому високу й стабільну врожайність можна вважати за ознаку непевну за 
впливом на рослину, як і цукристість, стійкість до цвітушності чи ознаки 
насінників. 

Таблиця З 
Корисність-шкідливість окремих ознак адаптивного комплексу сортів і 
гібридів цукрових буряків для різних представників сфери впливу цих 

ознак 
Сфера впливу ознаки Характер впливу ознаки і її номер 

Людина: 
- споживач +1*, +5' 
- виробник +(1...5), +(7...16) 
- переробник +1, +4, +6, +15 
- посередник +4 , +6 
Біосфера: 
- сама рослина +1, +2, +7, +(8...13), +14, +15, +16 
- інші рослини +8, +9, -11, -12, -16 
- ґрунт і його мікроорганізми -1, -3, -5, +8, +9, -13 
- паразити -6, -8, -9 
- атмосфера +8, +9, +12 

Примітка. * Певною мірою, 
" д л я насіннєвих заводів 

З одного боку, підвищення врожайності і цукристості виснажують 
рослину, так само шкодять і зменшують коефіцієнти розмноження 
відсутність "цвітухи" і одноростковість, зменшують опірність проти 
абіотичних чинників середовища синхронність дозрівання і висока схожість 
насіння, адже цвітушність і розтягнутість часу дозрівання насіння разом з 
неодночасними сходами дають змогу дикорослим предкам виживати в 
умовах різких коливань температури і вологозабезпеченості. З іншого боку, 
ці ж ознаки корисні для культурної рослини, тому що генотипи з такими 
ознаками будуть переважно розмножуватись людиною, а значить, будуть 
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зростати їхні коефіцієнти розмноження і зростатимуть посівні площі у 
виробництві. 

Придатність коренеплодів до зберігання у заводських кагатах 
розглядається виробником здебільшого як нейтральна ознака, хоча певною 
мірою може впливати на надійність збуту. Натомість, для вітчизняного 
переробника і меншою мірою для посередника ця ознака досить актуальна. 
Одноростковість насіння є однією з важливих для виробника ознак. 
Використання одноросткового насіння не тільки економить саме насіння, а й 
зменшує затрати на формування густоти посівів. Корисна ознака і для 
насіннєвих заводів. 

Стійкість проти хвороб - ознака актуальна для виробника, тому що 
зменшує видатки на хімічний захист, корисна для самої рослини, ґрунту і 
його мікроорганізмів та атмосфери, тому що зменшення використання 
пестицидів зменшує шкідливі впливи хімічних препаратів на всіх 
представників біосфери. Зазначена ознака може бути шкідливою лише для 
збудників хвороб, яким доведеться шукати інші джерела харчування та/або 
пристосовуватись за рахунок генетичної мінливості і включати у ланцюги 
живлення донедавна стійкі генотипи. 

Всі згадані ознаки є багатокомпонентними і контролюються багатьма 
генами, тому селекція на ці ознаки потребує значних зусиль [1, 2, 4, 6, 10, 
17, 18]. Крім того, практична реалізація селекційних програм можлива лише 
за відповідного теоретичного забезпечення і проведення фундаментальних 
цільових досліджень з аплікативної генетики буряків. 

Отже, вдосконалення адаптивного потенціалу буряківництва в Україні 
відповідає потребам вітчизняного агропромислового виробництва і може 
бути досягнуто шляхом поєднання технологічного, селекційно-генетичного і 
організаційно-економічного компонентів адаптивного потенціалу галузі. 
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Аннотация 

УДК 633.63:631.527:581.5 

Селекционно-генетические основы адаптивного потенциала 
свекловодства в Украине 

А.А. Яценко, А.И. Опалко 

Аргументируется необходимость конкретизации понятия адаптивности 
как способности отрасли, культуры и отдельного генотипа удовлетворять 
комплекс потребностей человека (потребителя, производителя, 
переработчика и посредника). Показано, что совершенствование 
адаптивного потенциала производства сахарной свеклы может быть 
достигнуто путем совмещения технологического, селекционно-
генетического и организационно-экономического компонентов адаптивности 
отрасли. 

Annotation 
UDC 633.63:631.527:581.5 

Breeding-genetic foundations of the adaptive potential of sugar beet 
productions in Ukraine 

A. Yatsenko, A. Opalko 

The necessity of specifying the concept of adaptivity as the possibility of the 
branch, culture and a separate genotype to satisfy the complex of human needs 
(consumer, producer, processor and intermediary) is being discussed. It is shown 
that the improvement of adaptive potential of sugar beet production can be done 
by means of combining technological, breeding-genetic and organization-
economic components of adaptivity of the branch. 
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